

让信息多跑路 让患者少跑腿

就诊“一码通”增至24家医院

本报讯 “以前看病要上下楼来回跑，还得排长队，现在拿着手机刷一下医保码就行，真是方便多了。”40岁的张先生由于反酸、暖气，日前到惠山区人民医院就诊，挂号、检查、取药……不到一小时，就全部搞定。近年来，我市积极推进医保码在就诊全流程、各环节中的应用，记者从市医保部门获悉，目前全市已有24家医疗机构实现了医保码在日常挂号、缴费、检查、买药等医保结算场景“一码通”，让就医流程从“折返跑”变为“指尖办”。

医保码即医保电子凭证，是医保参保人的统一信息标识。如今，使用电子医保码就诊已成为大多数患者的习惯。

“看病最头疼的就是挂号排队、缴费排队，人多的时候看病要忙半天。”谈及医保码通用带来的变化，张先生深有体会，他从支付宝中打开自己的电子医保码，在自助挂号机上扫码，曾让他“头痛”的挂号难题一分钟内就得到了解决。

“推进医保码的全流程应用，目标非常明确，就是让信息多跑路，让患者少跑腿，最终为患者提供‘一码在手，就医无忧’的便捷体验。”惠山区人民医院副院长徐太静介绍，医院将以“医保码”应用为核心抓手之一，持续推进智慧医院建设，改善患者就医体验。截至目前，惠山区人民医院医保码使用率超过50%，目

标2025年底达到80%。

作为医院惠民服务的生动实践，无锡医保码的便民成效早已融入就诊日常。记者在无锡市第二人民医院看到，在工作人员的引导下，不少患者来到自助机前扫码挂号。王女士到市二院为家里的老人办理住院手续，体验了“刷码就医”，她为这种简捷高效的流程连连点赞：“不用手忙脚乱地找医保卡，扫一扫患者医保码就能办理入院，非常简单。”从预约挂号、刷脸登记，到检查取药、医保结算、报告打印，市二院医保码使用的场景持续扩容。

关注老年人、未成年人等群体，医保

部门畅通了多元化医保服务渠道，亲情账户、异地就医等多项功能的开通进一步实现了就医“一码通”。接下来，市医保部门将持续打通医保码使用流程中的关键堵点，优化完善医保码应用场景，不断提高医保码“一码通”的含金量，为患者提供更加便利、高效的医保惠民服务。

(高佳美)



扫码了解已实现“一码通”就诊的24家医院>>>

异味消除，违禁捕鱼不见了……

景观河更美了

市长在线 民声留言板

西漳地铁站景观河水体发绿发臭，且存在市民撒网、地笼捕鱼以及射鱼、毒鱼、电鱼等行为，不仅影响周边居民生活，而且带来安全隐患。这一问题被列入“市长在线·民声留言板”2025年第七批重点督办事项清单，相关部门迅速开展整改。7月1日，堰桥街道建设和生态环境办公室（水务）相关负责人说：“景观河异味问题已得到解决，各种违禁捕鱼现象也没有了。”

记者在现场了解到，这条名为新开河的景观河位于西漳地铁站东侧，南起天一一路，北至锡北运河，全长3.8公里，平均宽度335米，河道面积约8.2万平方米，沿河有太平洋城中城等多个住宅小区，以及地

铁西漳站和西漳公园。周边居民称，此前河水发绿发臭，经过这里都要掩鼻而过，低楼层离河近的居民有时都要关窗。堰桥街道建设和生态环境办公室（水务）相关负责人称，他们接到居民投诉时，已在日常巡查中发现这一现象，并与水利部门沟通，在符合规范要求的情况下积极调水，增强河道水体流动性，目前河道异味消除。下一步，街道将持续关注河道状况，做好常态化调水工作。

西漳地铁站景观河严禁捕鱼。堰桥街道建设和生态环境办公室（水务）协同惠山区农业农村局执法大队于6月中旬开展现场清理行动，共清理渔网渔簖28个。同时，城管部门也对垂钓者进行劝离。城管部门提醒市民，若遇到电鱼者，可拨打“110”报警，共同维护河道生态环境与公共安全。

(王曦臻)

边玩边纳凉，各景区清凉上新

高温·服务

本报讯 近日，锡城持续的高温让市民、游客体验了一把“烤肉的滋味”。为应对酷暑天气，景区纷纷推出防暑降温措施，如增设遮阳棚、喷雾降温系统，配备防暑物资、药品等，并开发“水战狂欢”“夏日飘雪”等特色项目，为游客带来避暑纳凉出游体验。

不少景区摇身一变成了“水世界”，各种清凉狂欢活动让人应接不暇。记者在融创文旅城参与了“重装水战大巡游”，只见NPC们扛着水枪与游客展开无差别水战。之后，在景区的中心湖广场，记者体验了一把“水浪电音泼水狂欢”，配合动感音乐和喷泉DJ台，游客们沉浸式地玩水边互动，活力满满。而在无锡动物园的音符广场，则是用梦幻水泡营造了童趣氛围，演员们手持泡泡机、水枪与游客欢乐互动(如图)。梅里古镇推出的双会场都有“水”元素，北广场举办欢乐小丑玩水派对，寿梦水师广场则设有音乐喷泉。

锡城景区的清凉游览点位陆续开放。无锡农博园水上乐园7月1日开园，推出水上足球赛、荧光夜场和水幕电影等特色体验，搭配刺激的滑梯、漂流河和泡泡派对，满足游客24小时的畅玩需求。即将于7月20日焕新开放的拈花湾鹿鸣谷夏日避暑乐园，以2万平方米的空间打造5大主题区，包含Hey Blue绿洲快闪乐园的亲子水战、鹿鸣乐园的山涧野玩、树屋咖啡的高空纳凉等特色项目。此外，灵山清凉趣味的“夏季泡泡纳凉节”“冰棍纳凉节”也将陆续登场。花星球则自7月11日起推出“夏日飘雪

狂欢夜”，运用人工造雪科技在夏夜营造冰雪奇境，为游客带来“冻”感十足的消暑体验。

一系列贴心的防暑降温措施已然“上线”。记者在现场看到，鼋头渚的游船等候区、灵山的十方林、惠山古镇映月里的河道附近都已配备了喷雾降温装置；清名桥历史文化街区和三国水游城的游客等候区装上了遮阳棚；灵山景区闸口处的智能新风系统，三

国水游城游览区域的大功率风扇，为游客送去阵阵清凉。三国水游城的吴营水寨、香宁宫等标志性建筑，灵山的梵宫以及各个景区的游客中心等室内场所均全天候开启空调，鼋头渚、清名桥历史文化街区的游船内也配备空调。防暑物资供应充足，各景区游客中心、医务室、码头等均免费提供藿香正气水、人丹、清凉油等药品以及免费



全市各级新时代文明实践中心(所、站)等空间能开尽开

411处纳凉驿站“转角可见”

本报讯 花露水、人丹、藿香正气水、十滴水……步入梁溪区红船场“益路船道”爱心驿站，常见的“解暑神器”首先映入眼帘，驿站内，外卖小哥、清洁工人在此吹着凉爽的空调。“不忙的时候我就喜欢在这呆着，离商业区近随时接单随时走，还能免费给手机充电。”附近的外卖小哥纷纷点赞。依托新时代文明实践中心(所、站)，我市精准对接群众夏日需求，统筹资源开展惠民活动，让市民尽享文明和谐、欢乐有趣的夏日多彩生活。

惠山区90余个“惠新驿家”新就业群体微阵地的“标配”，专为外卖骑手、快递小哥提供“转角可见”的纳凉场所。“车里午休太热，公司午休太吵，我们太需要专属‘午休房’了。”在惠山区产业链党群服务中心，“打工人”无需回家，即可安心午休为下午的工作充电续航。梁溪区双河社区新时代文明实践站是远近闻名的居民“活动角”，今年暑期将轮番举办全民阅读、非遗手工、图书漂流、中医科普等趣味活动。

“今年在以往给新就业群体送清凉的基础上，考虑到更多市民的小微诉求，体现了无锡尊重并珍视每一位城市奋斗者的态度。”市精神文明建设办公室相关负责人说。暑期高温时段，全市各级新时代文明实践中心(所、站)、钟书房、学习驿站、城市共享空间，首批411个点位秉承“能开尽开”的原则，适时延长开放时间，保持人员在岗、冷气开放、饮用水供应。各区还精心绘制“清凉地图”，提供就近选择避暑纳凉的便捷指南。

上午9点，家住广益佳苑的六年级学生陈同学整理好学习用具，骑车来到广益街道钟书房，开始了一天的学习。“我和小伙伴约好来这里自习，这里很凉快，学习氛围也很到位。”陈同学说。进入暑假，像陈同学一样进入家门口的新时代文明实践中心(所、站)避暑消暑、学习娱乐，已经成为不少市民的选择。

花过过暑假，全市各文明实践阵地也相应开展多彩活动，扮靓“七彩的夏日”。

以滨湖区为例，探秘算力中心、表演科学魔术秀、体验瓦当拓印、雪浪街道的未成年人暑期活动可谓是精彩纷呈；马山街道依托本土生态资源，创新开设环保课堂、桑蚕研学、梨园采摘等自然探索类项目；蠡园街道整合红色绘本阅读、党史观影、心理健康讲座，引导青少年在传承红色基因中铸牢理想信念。

在无锡，一场场内容丰富、形式多样的新时代文明实践，正为居民群众带来阵阵“清凉”。接下来，市精神文明建设办公室将深入挖掘培育具有地方特色的文明实践项目，着力打造更多群众参与度、特色鲜明、可持续运行的新时代文明实践“夏日范式”，推动更多“人文绿荫”出现在锡城大街小巷。

(姚程玉)

无锡“省保”单位增至78处

本报讯 日前，省政府核定公布第九批共74处江苏省文物保护单位，其中新增64处，扩展项目3处，调整公布7处。“名单中，新增宜兴市‘中共太湖地委驻地旧址’；云起楼及庭院、竹炉山房及石刻增补至第三批省级文保单位‘惠山寺庙园林’中；另外，张文贞祠、倪雲林祠、薛中丞祠、周濂溪祠从第五批省级文保单位‘惠山古镇祠堂群’中划出，单独列为了省级文保单位。”无锡市文广旅局相关负责人表示，截至目前，无锡“省保”单位增至78处。

作为国家历史文化名城，无锡拥有灿烂丰厚的文化遗产，守护传承着多姿多彩的地域文明。此次公布的第九批“省保”单位中，我市上榜的文保单位涉及古建筑、园林、石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等多个类别。其中，中共太湖地委驻地旧址为民国时期建筑，位于宜兴市和桥镇村口村老河街西的邵氏宗祠。祠堂于2019年修复，祠内建有苏南太湖抗日根据地纪念馆。“1939年11月，新四军江南指挥部和中共苏皖特委决定开辟太湖抗日游击根据地。1940年3月，中共太湖工委在邵氏

宗祠内成立，并以此为机关驻地。”无锡党史专家介绍，此处建筑见证了宜兴从抗日战争到解放战争时期的重要革命活动，入选了江苏省红色地名名录，升级为“省保”单位后，将有利于其更好地发挥红色教育功能。

无锡惠山古镇文物古迹众多，山水林泉俱佳。这里有古园、古寺、古泉、古书院、古祠堂等多种文化遗存，跨越数千年历史，被誉为“露天历史博物馆”。此次，云起楼及庭院、竹炉山房及石刻被增补为了“省保”单位，张文贞祠、倪雲林祠、薛中丞祠、周濂溪祠被单独列为“省保”单位，彰显了惠山古镇园林文化和祠堂建筑的独特价值。无锡园林专家金石声直言，此次文保单位的调整堪称“到位”，惠山古镇“省保”单位的扩容，也将进一步提升古镇的含金量。他并希望随着各级文保单位名单的持续更新，惠山古镇的文化遗产将得到更为系统的保护，得以更好的利用，发挥出更大的价值。

据悉，第九批省级文保单位名单公布后，新增或调整的文保单位将继续更换指示牌、完善档案信息，维护维修的级别都将提高。

(张月)

江阴黄山林区投放17900头“生物天敌” 打响“以虫治虫”生态战

本报讯 近日，一场“以虫治虫”的生态保卫战在江阴黄山林区悄然打响。记者昨日从江阴市自然资源和规划局获悉，这场生态保卫战现场共投放了花绒寄甲与管氏肿腿蜂两种“生物天敌”，共计17900头，覆盖防治黄山林区松林面积约278亩。“和传统的化学防治相比，以虫治虫这种生物防治新方式，是江阴林场在生态防控中的一次重要尝试。”江阴市林场场长王东华介绍。

黄山林区是江阴城区的后花园、城市的氧吧，更是城市居民锻炼的主要场所。但很多市民不清楚，林区的部分松林遭受了松材线虫病威胁，防控工作不容缓。据悉，松材线虫病堪称松树的“头号杀手”，这种病害由松材线虫寄生在松树体内引发，传播速度极快，致死率高。而松褐天牛就是松材线虫的主要传播者，不仅直接损害树木，还为松材线虫的入侵开辟了通道，对松林造成双重打击。

此次投放的花绒寄甲则是松褐天牛的“致命克星”，它的成虫嗅觉敏锐，能够精准探测到天牛幼虫和蛹的踪迹。王东华介绍，一旦发现目标，花绒寄甲便会将卵产在天牛体表，待卵孵化后，幼虫便会钻进天牛体内，以天牛的组织 and 体液为食，逐步将天牛“蚕食”，从而有效控制天牛的种群数量。“管氏肿腿蜂主要以天牛的幼虫和蛹为寄主，当它寻找到天牛后，会迅速用尾刺蛰刺天牛，并注入蜂蜜，使天牛麻痹。”

花绒寄甲与管氏肿腿蜂在黄山林区中大展身手，成为守护松林的“生态卫士”。释放前，工作人员对林区内天牛的分布情况、虫口密度等进行了详细的调查和评估，确定了以山顶值班室为中心，在龙涛路与龙岗路沿线松林，以及黄山标校塔周边松林开展天敌昆虫释放工作。在释放过程中，他们小心翼翼地打开装有花绒寄甲和管氏肿腿蜂的容器，让这些“小卫士”们有序地飞向林间。

“化学防治虽然在短期内能够快速杀死害虫，但容易对环境造成污染，破坏生态平衡，还可能导致害虫产生抗药性。”江阴市自然资源和规划局林业科科长李逸说，生物防治则是利用自然界中的生物链关系，实现对害虫的可持续控制，此次花绒寄甲和管氏肿腿蜂的释放，不仅能够有效降低天牛的虫口密度，阻断松材线虫病的传播途径，还不会对环境造成任何污染，保护了其他有益生物的生存空间。

(唐芸芸)

房贷利率降至新低，提前还贷划算吗？

排队周期缩短 线上+线下双通道办理

“现在提交申请后，次月初就能放款。”某国有大行无锡分行客户经理告诉记者，在银行客户端搜索提前还本申请，提交材料等待审核即可。除年末特殊时段外，一般申请都比较流畅。

“没想到提前还贷这么方便，我提交申请没几天就处理好了。”近日，在银行完成提前还贷手续的市民周先生说。近期，随着全国房贷利率持续走低，无锡首套房贷/组合贷利率已降至3.05%，创历史新低。这一政策调整直接冲击存量房贷群体，是否提前还贷成为热议话题。

利性和可操作性。

利率差是决策依据 投资与降杠杆博弈加剧

“利率降到‘3字头’，我决定把手头资金用于理财。”市民张先生平时一直有投资理财的习惯，平均年收益超5%，他选择将手上资金用于投资获取更高收益。而郑女士发现，存款利率有所下调，自己之前一直做定期储蓄的资金现在3年定期利率已降至1.9%。“到期后我打算取出存款提前还贷，减少利息支出。”

在“降杠杆”与“保现金流”的平衡木

上，受访者普遍表示，利率差是决策依据的核心因素。杨女士2023年购房时贷款利率为4.1%，今年7月1日，她的贷款利率已由3.30%调整为3.20%，与最新房贷利率差距不大，她选择将现金先留在手里。

当前大部分存量房贷利率已建立动态调整机制，根据LPR浮动调整，缩小与新贷贷款利率差。对于少量选择固定利率的“高息站岗”购房者，提前还贷成为首选。不过，多数受访者表示会保留部分资金用于应急或投资，谨慎选择全额还清。

提前还贷是市场行为 银行须拓展非息收入渠道

江南大学金融系副教授郭建伟表示，提前还贷是非常普遍的市场行为，是借款人理性考虑后做出的抉择。如果利率持续下行，那么借款人有可能“以贷还贷”。不过，随着贷款利率调整周期的变动，这一动机会有所降低。此外，除了减少利息支出外，提前还贷还有其他的考虑。譬如，借款人收入增加等。专家提醒，提前还款应通过正规渠道咨询，警惕“以贷还贷”等违规操作。



昨日，市民在春舍苑门口都市生活小铺购买早点。锡山区选取合适点位，布置便民疏导点，为周边群众提供小餐饮、自产瓜果售卖、小修小补等服务。截至目前，共设置了92处共352个点位。

(李一芳 摄)

“提前还贷，会给银行带来业绩压力，尤其是利率下行周期。”郭建伟认为，为应对风险，银行可以在借款合同中事先予以规定，同时也可以采取其他风险管控手段予以对冲。此外，进一步拓展非息收入渠道，也是银行业可以努力的方向。

(刘子敏)